Тема урока Кислоты: классификация  и свойства.
Цели: 1. Обобщить и углубить знания учащихся о свойствах кислот в свете теории электролитической диссоциации;


2.Развивать умения и навыки в составлении в составлении уравнений химических реакций.


3. Воспитывать культуру умственного труда, аккуратность.
Оборудование: растворы азотной кислоты, силиката натрия, серной кислоты, карбоната натрия, хлорида бария, соляной кислоты, гидроксида натрия, фенолфталеина, порошок гидроксида алюминия, гранулы цинка, свинца, алюминия, меди.
Пробирки, штатив для пробирок. Ряд активности металлов.
АРМ учителя.

Ход урока.

I.Организационный момент: беседа с дежурным, отметить отсутствующих, сообщить цели урока, план урока.
II. Проверка домашнего задания.

Самостоятельная работа (10 мин.)
Напишите в полной и сокращенной ионной форме уравнения химических реакций, представленных следующими схемами:

Вариант 1.
Правильные ответы:
1) HNO3 +  Ba(OH)2  →  Ba(NO3)2 + H2O
2HNO3 +  Ba(OH)2  →  Ba(NO3)2 + 2H2O
2) AgNO3 + K3PO4   →  Ag3PO4  +  KNO3
3AgNO3 + K3PO4   →  Ag3PO4  + 3 KNO3
3) BaCO3  + HCl   →  BaCl2  +  H2O + CO2
BaCO3  + 2HCl   →  BaCl2  +  H2O + CO2
4) Na2CO3 +  KCl   →  K2CO3 + NaCl
Na2CO3 + 2 KCl   →  K2CO3 +2 NaCl
Вариант  2.
1) NaOH + FeCl3  →  Fe(OH)3  +  ……?
3NaOH + FeCl3 =  Fe(OH)3 ( + 3 NaCl
2) CaCO3  +  HNO3 → Ca(NO3)2 +…..?
CaCO3  + 2 HNO3 = Ca(NO3)2 + H2O + CO2 (
3)  Mg(NO3)2 + NaCl → MgCl2 +…….?
Mg(NO3)2 +2NaCl = MgCl2 +2 NaNO3
 4) Са(OH)2  +  HCl →CaCl2 +  ………? 
Ca(OH)2 + 2HCl = CaCl2 +2 H2O
Вариант 3.

1) CuSO4 +  KOH →……+…….
CuSO4 +2KOH = Cu(OH)2 (+ K2SO4    
2) K2CO3 + Na2SO4 →….+……
K2CO3  + Na2SO4 = K2SO4 + Na2CO3
3) MgCO3 +  H2SO4 →….+……
MgCO3 + H2SO4 = MgSO4 + CO2( + H2O
4) H3PO4  +  NaOH  →….+…..
H3PO4 +3 NaOH = Na3PO4 +3 H2O
III. Изучение нового материала.
А) Актуализация знаний учащихся (беседа по вопросам)

1. Какие вещества относятся к классу кислот?  (дать  определения). Назовите кислоты. 

2. Что такое индикаторы? (презентация)
3. Какие индикаторы знаете?

4. Как меняется цвет лакмуса в кислоте? Метилоранжа?
5. Назовите тип химической связи в молекулах кислот.

6. Каковы типы кристаллических решеток кислот?

7. Как классифицируют кислоты?  (схема на  доске)
Схему классификации подтвердите примерами.
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III. Изучение нового материала. 
В тетрадях записать число, тему урока. 

Выполнение лабораторных опытов. Повторить правила  ТБ:
Обращение с лабораторным оборудованием, растворами кислот. Первая помощь при ожогах кислотами.

Опыт 1. Взаимодействие кислот со щелочами.  (ПРЕЗЕНТАЦИЯ)
В пробирку налить 1-2 мл раствора щелочи, добавить 1-2 капли фенолфталеина, прилить раствор азотной кислоты. Наблюдения обсудить и записать в таблицу.

Записать уравнение реакции.

Опыт 2. Взаимодействие кислот с нерастворимыми основаниями.  (ПРЕЗЕНТАЦИЯ)
В пробирку внести немного порошка гидроксида  алюминия, прилить воды. Что наблюдаем? Приливаем  раствор азотной кислоты. Наблюдения записать в таблицу.

Записать уравнение реакции.

Опыт  3. В одну пробирку налить силикат калия, во вторую – карбонат калия, в обе пробирки добавить раствор серной кислоты. Что произошло в первой пробирке? Во второй? Наблюдения записать в тетрадь. Записать уравнения реакции. 
Опыт 4. В пробирки поместить гранулы цинка, свинца, алюминия, меди. В каждую прилить немного раствора  соляной кислоты. Что происходит в каждой пробирке? 
Наблюдения записать в таблицу.
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ВЫВОД:   Кислоты взаимодействуют с основаниями, солями,  с металлами, стоящими в ряду активности металлов до водорода. (ПРЕЗЕНТАЦИЯ)
IV. Итоги урока.

V.  Домашнее задание: §38, с.159-160, упр.1-4.

NaOH +  HNO3 =NaOH +  H2O

Na+ + OH- +H+ + OH-  = Na+ + OH- +  H2O

OH- + H+ = H2O  
Al(OH)3(  + 3HNO3 =  Al(NO3)3 +3H2O

Al(OH)3 (   +3H+ + 3NO3-  =   Al3+ + 3NO3- + 3H2O

 Al(OH)3 (  + 3H+  = Al3+ +3H2O
K2SiO3 + H2SO4 = H2SiO3 ( +  K2SO4
2K+ + SiO32- + 2H+  =  H2SiO3 ( + 2K+ +SO42-
SiO32- + 2H+  = H2SiO3  (
K2CO3 + H2SO4 = K2SO4 + CO2 (+ H2O
2K+ + CO32- + 2H+ + SO4-2 =  2K+ + SO42- + CO2( +H2O

CO32- + 2H+ = CO2( + H2O

Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2(
Pb + 2HCl  =PbCl2  +H2 (
2Al  +6HCl   = 2AlCl3 +3H2(
Cu  + HCl  =  реакция не идет 
